

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 7 Enero 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 41

El Consejo de ministros aprobó una combinación de gobernadores civiles que no afecta a esta provincia

TEMAS DEL DIA

Conducta suicida

Lo que lleva el sello divino es de por sí imperecedero. Por eso es inmortal el Catolicismo. A pesar de todos los desafueros de palabra o de obra, la fé católica en nuestra patria perdurará por los siglos de los siglos.

Daño a la Religión, a la Iglesia, a sus ministros, se hace todos los días por los enemigos del nombre de Cristo. Lo lamentable es que el daño viene también a veces por los que se precian de católicos. Ello es incomprensible, pero desgraciadamente, cierto.

Ahí está sino esa conducta suicida de no pocos católicos cooperadores de uno de los enemigos más formidables de la Iglesia, la Prensa impía, sectaria, anticatólica.

Hay que insistir en este punto, porque es inexplicable que quienes presumen de católicos y hasta practican la Religión, envíen anuncios y esquelas mortuorias, se suscriban, compren o lean periódicos que no se recatan en exteriorizar, hasta can desafinada inquina, su sectarismo feroz contra la Iglesia, contra los sacerdotes y contra la fé cristiana.

Acaso esos católicos obren inconscientemente. Pero ya es hora que se den cuenta de lo que significa su disparatada cooperación. Significa nada menos que echar fuego al incendio demoleedor que pretende reducir a pavesas el nombre y las cosas cristianas.

Deben advertir además que con esa inconcebible conducta de cooperación a la Prensa por todos conceptos mala,—mala por sus tendencias, mala por su contenido y hasta mala por su literatura contraen los católicos una responsabilidad moral especialísima, pues su actividad revela un desligamiento de la disciplina general de la Iglesia que exhorta continuamente por boca de sus legítimos Pastores particularmente a sostener y difundir la Prensa reduplicativamente buena, la moralmente solvente, la veraz, la católica, la nuestra.

Nuestra predilección debe ser para el diario, para el periódico de cada día y de todos los días. Nuestra ayuda debe ser generosa y constante, porque se necesita actualmente mucho esfuerzo para poner a nuestra Prensa a tono con las exigencias de la vida y de la técnica modernas y para que pueda diariamente competir hasta en el aspecto material con la Prensa contraria a nuestros ideales.

El diario católico de Madrid necesita una organización y una confección costosísima para que pueda sobresalir sobre los diarios con que cuentan las empresas, los partidos políticos o las organizaciones de izquierdas, enemigos declarados del catolicismo. El diario de provincias precisa también grandes ayudas, por tener más reducido el campo de su acción y tener que subvenir a las necesidades de su confección y también de la competencia local.

Los católicos han de convenirse que el periódico es hoy artículo de primera necesidad. Y que si reflexionan bien sobre la extensión del deber de ayudar a la Prensa católica, tendrán que persuadirse de que les incumbe la obligación de ayudar tanto al diario católico de la capital de la nación, como al periódico de su localidad.

La cooperación a la difusión y sostenimiento de la Prensa católica es obra de apostolado, obra de acción católica y ya es sabido cómo nos urgen el Papa y los Obispos la obligación de actuar en este respecto.

Por eso, a los recursos hoy suscitados para apoyar a la Prensa católica hay que añadir nuevos modos de favorecerla. Con buena voluntad sobrará en cada localidad ingenio para llevar a cabo esta moderna cruzada. Lectura circulante, suscripciones colectivas, captación de anuncios, donativos, colector y otros mil medios de arbitrar recursos, serán apropiados para favorecer a los diarios y publicaciones católicas.

Este apostolado es laudabilísimo y urgente. No hay que dejar a la Prensa impía dueña del campo. Es ya llegado el tiempo de acudir a remediar el mal que, en gran parte por culpa nuestra, está acabando de desmoronar el ingente edificio de la fé que cobijó, a través de los siglos y las generaciones, la esplendorosa valoración hispana.

La cultura y la civilización de España es nuestra, porque la elaboró en todas las ramas del saber, el Catolicismo. No hay en nuestra patria un solo monumento, ni un solo vestigio de grandeza que no lleve el sello de la espiritualidad cristiana. Si por apatía, dejáramos los católicos a los enemigos de nuestra fé, abatir nuestras grandezas, contraeríamos ante Dios y ante la Historia, una enorme y gravísima responsabilidad.

La Prensa es hoy nuestro más formidable enemigo, y también nuestras armas más apropiadas para derribar los baluartes de la fé, o para mantenerlos enhiertos por los siglos de los siglos.

Si por no apoyar debidamente a la Prensa católica dejamos seguir avanzando en su empresa demoleedora a la Prensa sectaria, nuestra conducta será una conducta vituperable, por ser ella, además de disparatada, verdaderamente suicida.

S. de P.

Venta de carbones minerales

- :: al mayor y menor :: -

Hijo de Miguel Mateu

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 37 TELEFONO 64

Carbón Asturiano . . . Precios límite
» Inglés. . .
» Cock de Gas.

Garantizo calidad, procedencia y peso
Poco consumo-Muchas calorías-Mucho rendimiento-Poco residuo
TERUEL Servicio o domicilio

- Suscríbese usted a ACCION -

Los abogados protestan

De unas imputaciones hechas en las Cortes

Madrid.—La Junta central de abogados ha elevado a las Cortes un escrito protestando de las imputaciones que en una sesión del Parlamento se hicieron contra los Colegios de abogados en el sentido de que procedían parcialmente en la distribución individual de la contribución.

El citado escrito demuestra que no existe tal parcialidad y la Junta pide que sea unido al acta de la sesión de referencia.

Los obreros parados provocan incidentes

Madrid.—Al final de la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta capital un grupo de obreros parados que ocupaba la Tribuna pública protestó de la ligereza con que los concejales tratan el problema de la crisis de trabajo.

Los obreros denostaron a los ediles llamándoles traidores a la República.

Una comisión de aquellos fue recibida por el alcalde, quien les dijo que su proceder había sido injusto y les prometió que el Ayuntamiento madrileño pondrá todos los medios a su alcance para facilitar trabajo a los obreros que hoy carecen de él.

Información desmentida

Madrid.—Con referencia a la información publicada en un diario de Barcelona, según la cual el pailébot «Vinaroz» de la matrícula de Vigo había sido comprado en 60 mil pesetas, con el fin de facilitar la huida de los deportados en Vilar Cisneros, podemos afirmar que en dicha persona hay que descartar por completo la hipótesis de toda intervención en este asunto.

El nuevo gobernador de Río de Oro

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos se facilitó una nota en la que se dice que el comandante señor Fernández Aceituno nombrado recientemente gobernador de Río de Oro, debe llegar hoy a su nuevo destino.

Añade la nota que, a parte de la información que enviará al Gobierno el gobernador general del Sahara, se ha ordenado la apertura de procedimiento para depurar las responsabilidades en que haya podido incurrir el personal militar de Río de Oro con motivo de la evasión de deportados.

Dice también la nota que se ignora si, en efecto, los deportados fugitivos fueron o no recogidos por el «Lebrize».

Termina diciendo que el cañonero «Cánovas del Castillo» ha llegado sin novedad a Río de Oro.

Los empleados bancarios

La comisión arbitral de Banca y Bolsa aprobó hoy la base referente a la prohibición de efectuar despidos de empleados sin causa justificada.

Consejo de ministros en Guerra

Se examinaron varios recursos contra las jubilaciones en la Magistratura

Madrid.—A las cinco de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo en el Ministerio de la Guerra bajo la presidencia del señor Azaña.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

Ni a la entrada ni a la salida hicieron los ministros manifestaciones a los periodistas.

Nota oficiosa

El ministro de Agricultura entregó a los reporteros la siguiente nota oficiosa de lo tratado esta tarde en el Consejo:

Justicia.—Se examinaron varios recursos de apelación interpuestos por funcionarios de las carreras judiciales y fiscal, contra jubilaciones forzosas.

Presidencia.—Fue aprobado un decreto organizando el Comité interministerial de comercio interior.

Guerra.—Quedaron aprobados varios expedientes de libertad condicional.

Agricultura.—Se aprobaron varios expedientes sobre la aplicación del decreto de intensificación de cultivos en las provincias de Badajoz y Ciudad Real.

Gobernación.—Se aprobó la siguiente combinación de gobernadores:

Nombrando gobernador civil de Granada a don José Escudero Cervicola, que actualmente lo es de Zamora.

Admitiendo la dimisión del gobernador civil de Tenerife don Rafael Rubio.

Nombrando para sustituirle a don Vidal Gil Tirado, que actualmente desempeña el Gobierno civil de Badajoz.

Nombrando gobernador civil de Badajoz a don Hermógenes Gamonal.

Admitiendo la dimisión de gobernador civil de Salamanca a don José María González.

Nombrando para sustituirle a don José María Riera.

Nombrando gobernador civil de Zamora a don Rafael Muntaner.

La confección del Censo

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió hoy la visita de varias personalidades, entre ellas al director del Instituto Geográfico y Estadístico y Catastral, don Honorato de Castro con el que conferenció ampliamente.

Terminada la entrevista, el señor de Castro dijo a los periodistas que era casi seguro que esta misma tarde firmaría el Presidente de la República un decreto abreviando los trámites para la confección del censo a fin de que la impresión de listas quede terminada el día 13 del corriente.

El Gobierno está dispuesto a trasladar a Madrid los trabajos de impresión de las listas del censo a fin de que estén terminadas en la expresada fecha.

La Alta Comisaría

Madrid.—Noticias fidedignas nos permiten asegurar que el señor López Ferrer dejará en breve la alta Comisaría de España en Marruecos.

Se confirma que en dicho cargo será sustituido por el actual gobernador civil de Barcelona, señor Molas.

Crónicas catalanas

El incendio de El Siglo

¿Un juguete eléctrico, del cual salta una pequeña chispa? ¿Un corto-circuito? ¿Quién puede saberlo. hoy día? —Una causa insignificante, en todo caso, que se produce en un escaparate o en un rincón apartado, motiva la llamita diminuta que se adueña de una tela, que se corre a un tapiz, que se ensaña con unos montones de juguetes, que culebrea siguiendo los hilos de la instalación eléctrica a través de todo el edificio, prendiendo en cuanto encuentra a su paso. Y todas las riquezas almacenadas se convierten en unos instantes, en colaboradoras del incendio y en cómplices de difunción; y, en pocas horas, en pocos minutos, aquella llamita es una hoguera formidable que lo abraza todo que, lo consume todo, que lo destruye todo... todo lo que se ve, y lo que no puede verse; materia combustible y materia de sufrimiento desde el vestido o el juguete que espera la venta, hasta el hogar sonriente en que espera el hijo. De lo que fuerón los almacenes de «El Siglo», en unas pocas horas, no quedaba nada; ni mercancías, ni edificios; unos cuantos escombros, unos cuantos infelices y un poco de historia.

Alguien, no se quién, decía, el otro día, con un juego de palabras fácil: «Se ha acabado el año, y se ha acabado «El Siglo». Inconscientemente formulaba, quien inventó la frase, una verdad profunda que se presta a muchas reflexiones, y sin duda alguna, podría, aquella, escribirse suprimiendo las mayúsculas, titulares del establecimiento: «Se ha acabado con él. No el siglo XX, claro está; pero sí el siglo XIX, porque «El Siglo» era una supervivencia de él.

Aunque su vida se haya desarrollado más en el siglo actual que en el anterior; aunque sus directores se hayan esforzado en imprimirle el ritmo de los tiempos presentes; aunque las modas del día se hayan impuesto en todas y cada una de sus secciones, «El Siglo» era ochocentista, tan ochocentista como el Parque de la Ciudadela, como El Liceo, como El Fomento del Trabajo Nacional. Por eso su desaparición ha herido tan en lo íntimo a Barcelona; porque ha sido, para unos, la liquidación de su juventud; para otros el fin de una tradición; para todos, la muerte de algo querido que no puede resucitar.

Porque ésta es la realidad: «El Siglo» no resucitará, porque los siglos no resucitan. Podrán, los directores de la empresa, llenos de buena voluntad y de generoso desprendimiento, levantar nuevamente las paredes del edificio y henchir su interior, de géneros, y colocar otra vez los mismos dependientes, en los mismos lugares que ocupaban hasta la misma víspera de la catástrofe; podrán hasta reproducir la topografía de los lugares y la externa arquitectura—si se sienten mas sentimentales que prácticos—pero aun así «El Siglo» no será ya mas «El Siglo» sino una copia o un disfraz, pero no «El Siglo», porque, con él, se ha quemado al mismo tiempo, su historia y su alma, y un período de historia y un pedazo del alma de Barcelona.

Yo he visto grupos de aquellas simpáticas muchachas que alegraban los mostradores de los grandes almacenes y colaboraban con su inteligencia, con su gracia y con su modesta actividad al desarrollo floreciente de ellos, llorando amargamente junto a la gran hoguera, no como se llora ante el empleo perdido, sino como se llora ante el abuelo muerto. Porque «El Siglo» era, para ellas, esto. A pesar de sus cincuenta años—sólo cincuenta: se dice, hoy día, con sorpresa, al leer la Prensa—lo reputaban centenario y lo querían como se quiere a los viejos, y especialmente a los viejos que han sido complacientes con la juventud—como él lo había sido con ellas—en recuerdo de la suya propia, y que pasean por el mundo llevando, en cada sonrisa un pedazo de vida; como él llevaba, en cada abrir y cerrar de sus puertas, un pedazo de la vida de aquella Barcelona ochocentista que forjó la Barcelona de hoy, sin llegar a destruir el yunque en que deben formarse nuevas generaciones.

Yo he visto los graves empleados y jefes de sección contemplar el descomunal incendio no con el solo dolor de la ame-

naza del mañana inactivo, del porvenir incierto, sino con aquel otro dolor del pasado destruido. Y es, porque de cada palmo de pared, del inmenso brasero, colgaba un recuerdo; de cada columna una anécdota; de cada baranda un epigrama y, todos juntos, era lo único que quedaba de un siglo que se apellida «de las luces» y que se consumió, como ellas, con el fuego.

El incendio de «El Siglo» ha sido la nota trágica de los últimos días. Diríase que el año se ha despedido con una mueca de dolor. Una serie de millones perdidos; una inmensidad de hogares destruidos; de vidas rotas; de inciertos porvenires... Una siembra de obligaciones y de deberes, para todos: construir, sustentar, consolar, atender, prevenir... y, por encima de todo, vivir, en el sentido más dinámico y optimista y propulsor de la palabra vida; vivir como vivió «El Siglo», por encima del siglo y más allá del siglo, alargando un siglo dentro de otro, prolongando el tiempo más allá del tiempo, que es la única manera de sobrevivir.

Joaquín M. de Nadal

(Prohibida la reproducción)

El socialismo español

Trazos

Al socialismo gubernamental le parece legítimo el derecho a la huelga, como teoría de partido; pero asimismo le parece legítimo declarar cesante al que use de ese derecho y se declare en huelga, como teoría de Gobierno.

El socialismo gubernamental declara intangible la teoría del partido que obliga a la supresión total de los ejércitos de los Esta los capitalistas y a votar en contra de sus presupuestos de guerra. Declarada, pues, intangible la teoría del partido, inmediatamente, el socialismo como teoría de Gobierno, acuerda votar el presupuesto de Guerra aumentado con relación al de la Monarquía.

El socialismo gubernamental, como teoría de partido, tiene aceptada la socialización de todos los medios de transportes.

Aceptada esta teoría, declara, en el Parlamento, que no tiene ninguna solución para el problema ferroviario, como teoría de Gobierno.

El socialismo tiene sus dirigentes y sus dirigidos.

La teoría del partido es que dirigentes y dirigidos tienen igualdad de derechos y de deberes.

El socialismo gubernamental ejercita sus derechos, cobrando por ello—sus dirigidos—sendos miles de duros al año en calidad de ministros del Gobierno capitalista.

Y cumple sus deberes, pasando—sus dirigidos—hambre y frío, en calidad de obreros sin trabajo.

El socialismo, durante el año 1917, fué desde las cárceles al Parlamento.

Veremos en el año 1933, a donde va el socialismo gubernamental, si ha de seguir realizándose, como hasta aquí la paradoja que resulta entre su teoría de partido y su teoría de Gobierno.

D. «El Radical» de Cáceres.

TEMAS LOCALES

UNA ALEGRE E INCOMPRESIBLE INHIBICION

No hace muchos días, la muerte de un perro hidrófobo, según todos los síntomas — que había mordido a varias personas de esta capital y a no pocos canes sueltos y vagabundos, llevó al seno de algunos hogares tarolenses incertidumbres dolorosísimas y congojas y molestias sin cuento.

Recogimos en nuestras columnas la nota informativa y dedicamos a su comentario algunas líneas cuyo contenido deseábamos ver atendido por quienes, por ser rectores de la urbe, tienen a su cargo el cuidado de la salud pública.

Pero nuestro requerimiento fué escuchado, por aquellos a quienes dirigido iba, con la alegre despreocupación que la voz popular atribuye a quienes «oyen llover».

No se nos hizo el menor caso y por esas calles de Dios andan, sueltos unos y en jauría otros, numerosos canes vagabundos, sin amo y sin bozal, gozando de todos los fueros y privilegios que les concede la ausencia del lacerador y la inhibición incomprensible de la autoridad.

Y cuenta que en estos últimos días han sido muchos quince, según nuestras noticias — los ejemplares de la raza canina muertos y en tales circunstancias que hace lógicamente presumible la existencia de otros atacados de hidrofobia.

¿Sabe algo de esto el señor gobernador civil? ¿Tiene de ello conocimiento el señor alcalde de la capital?

Nosotros damos la voz de alerta una vez más y esperamos que, enteradas nuestras autoridades de la gravedad de lo que aquí denunciamos, habrán de cuidarse de hacer cumplir la legislación en la materia, con lo cual renacerá la tranquilidad en el vecindario y se alejarán peligros que se nos antojan graves y quizá inminentes.

Pero si — contra lo que suponemos — el abandono y la incuria siguen ocupando el lugar que corresponde al celo y al interés por la pública salud y un día la tragedia se adentra en los hogares tarolenses al amparo de tanta y tan alegre inhibición, el pueblo tendrá legítimo derecho a pedir estrecha cuenta de sus omisiones a quienes se empeñan en soslayar estos graves problemas sanitarios con un absurdo encogimiento de hombros.

DIA DE REYES

La Iglesia celebró ayer la festividad de los Reyes Magos y el pueblo tarolense guardó, igualmente la tradicional fiesta.

El Comercio no abrió sus puertas.

Por la mañana, los creyentes asistieron a las iglesias en gran número para oír misa.

Después de comer, y aprovechando las horas en que el sol lució, el público frecuentó los paseos, viendo la alegría de los pequeños al divertirse con los juguetes que les «habían puesto los Reyes».

Como a los niños pobres no se les repartió juguetes, repitióse una vez más el caso de ver en un mismo grupo a niños alegres y niños tristes... ¡Es la vida!

Los cafés y cines vieron muy concurridos y las calles de la población no perdieron la animación propia de los días festivos hasta bien entrada la noche.

El pueblo sigue demostrando que no perdona sus tradicionales fiestas.

BOLSA

Table with financial data including Banco Hispano Americano, Fondos públicos, Acciones, and Monedas.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron:

De Valencia, don Miguel Fernández, director del Banco Español de Crédito en esta población.

De la misma ciudad de las flores, las bellísimas señoritas Carmen y Encarnación Aranda.

De Madrid, don Trinidad Alméjida.

De Calatayud, el funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Juan L. Asensio.

Marcharon:

A Madrid, para continuar sus estudios y después de haber pasado una temporada junto a su familia, Germán y Pedro Artigas, hijos del ilustre director de la Biblioteca Nacional, don Miguel.

A Santa Eulalia, el joven don Antonio Nevot.

A la capital de España, en unión de su hermano don Adolfo, las bellas señoritas Carmen y Pilar Gómez Cordobés.

A la misma población, don Rogelio Fortea.

Para continuar su actuación política marchó a Madrid, en el rápido de ayer, el diputado a Cortes don José Borrajo.

A Madrid, don Tomás Benito Landa.

Peticion de mano

Por el culto catédrico don Manuel Pardos y para su hermano el farmacéutico de Alboraya, don José, ha sido pedida en matrimonio la bella señorita Pilarín Carrión.

La boda se celebrará en breve. Entre los novios, a los cuales adelantamos nuestra enhorabuena, se han cruzado los regalos de rigor.

Bodas

Ayer, en la iglesia de San Francisco, contrajeron matrimonial enlace la bella señorita Dolores García Herrero y el joven médico de Villastar don Aquilino Laguna Serrano.

Bendijo la unión el virtuoso cura castrense don Martín Alegre.

Fueron padrinos don Angel Garzarán, padre de la novia, y doña Isabel Serrano, madre del novio, firmando como testigos don Dámaso Torán y don Guillermo Quellenberg.

Por circunstancias especiales, la boda celebróse en familia.

Los recién casados marcharon en viaje de novios con dirección a Madrid, Córdoba y otras poblaciones españolas.

Que su luna de miel sea eterna y reciban sus respectivas familias nuestra sincera felicitación.

En el templo de Santiago se celebró ayer la unión de la bella señorita Felisa Muñoz, hija de rica familia del vecino barrio de Concul, con el joven don Estanislao Herrero.

Padrinos de la ceremonia fueron don Ignacio Muñoz, tío de la novia y doña María Navarro, maestra nacional del mencionado barrio.

Después de obsequiar a los invitados con un espléndido lunch, los novios salieron con dirección a Madrid, Zaragoza y otros sitios.

Nuestra enhorabuena a las familias interesadas y nuestro deseo de que la luna de miel les sea eterna a los nuevos esposos.

Este periódico sale a la venta a las siete de la mañana; los suscriptores de la capital que no lo tengan en su poder antes de las nueve, deben avisar a la Administración del mismo

Centros oficiales - DEPORTES - De la provincia

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron al señor gobernador civil de la provincia:

Don Tomás Benito Landa, don Pedro Pueyo, una Comisión de Seguros de Baños y don Andrés de Vargas Machuca.

Se han dado las órdenes oportunas para la conducción del preso José Molina Gómez desde esta cárcel a la de Alcalá de Henares.

Hacienda

Los alcaldes de los pueblos de Lledó y Noguera remiten para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios formados para el año 1933.

Se les autoriza la aprobación de sus presupuestos ordinarios para el año actual a los Ayuntamientos de Armillas, Alfambra, Cosa, Mata de los Olmos y Ponzandón.

Son devueltos para su rectificación los presupuestos municipales formulados por los Municipios de Royuela y Cuelalón.

Ayuntamiento

Esta tarde, a las siete, se reunirá la Comisión de Gobernación.

Por ausencia del alcalde don José Borrajo, ayer se hizo cargo del despacho de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Manuel Sáez.

Registro civil

Nacimientos. — Evaristo Montolio Galve, hijo de Evaristo y Palmira.

Josefina Soriano Domingo, de Francisco y Encarnación.

Pilar Blasco Romero, de Andrés y Pilar.

Julia Pascual Sebastián, de Alejandro y Andrea.

Matrimonios. — Florentín Julve Angosto, de 24 años, soltero, con Amparo Martínez Julián, de 21, soltera.

José Romero Pérez, de 26, soltero, con María Pamplona Alpeñés, de 27, soltera.

Aquilino Laguna Serrano, de 27, soltero, con María de los Dolores Garzarán Herrero, de 26, soltera.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO

MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisán

Piquer. 20 7°

Pagaría bien

arrendamiento piso principal, espacioso, confortable, sitio céntrico, soleado, para vivienda y oficina.

OFERTAS:

Muñiz, Notario

Aragón Hotel

¿Quiere elevar su cultura?

Matricúlese en la ACADEMIA de PREPARACION para carreras especiales

MAGISTERIO, BACHILLERATO, etc. etc.,

a cargo de competente profesorado, de la que es director D. Vicente Juan, capitán ex profesor de la Escuela de Infantería de Marina y de varias Academias privadas.

Elevado porcentaje de alumnos gratuitos a propuesta del Excmo. Ayuntamiento.

Para informes: Plaza de Goya (antes Diputación), núm. 10, 1.º

TERUEL

Montalbán

La Guardia civil ha denunciado al vecino de El Cuervo, Francisco Miguel Rodilla, de 28 años de edad, casado, natural y vecino de dicho pueblo, por conducir un automóvil sin la correspondiente Patente Nacional.

Dicha denuncia ha sido enviada a la Delegación de Hacienda.

Dicha denuncia ha sido enviada a la Delegación de Hacienda.

Valderrobres

El vecino de este pueblo José Serret Serrat denunció ante la Benemérita de este pueblo le había hurtado un hectólitro de aceitunas de su finca «Las Planas», sita en este término municipal.

Como el denunciante tenía sospechas de que dicho robo había sido realizado por los vecinos Mariano y José Garcés Micolao, de 46 y 38 años respectivamente, sobre ellos se realizaron las convenientes pesquisas hasta lograr aclarar el hecho en la forma sospechada.

Aceitunas y atestado fueron llevadas al Juzgado.

Becete

El vecino Miguel Foz Ibáñez denunció ante la Guardia civil de Valderrobres que durante la noche del día 3 del actual le habían roto, serrándolas por diferentes partes, dos escaleras que en su finca de «El Toscar», situada en dicho término municipal de Becete, tenía para la recolección de aceitunas.

La Benemérita, en vista de que Miguel no sospechaba de quienes pudieran ser los autores del hecho, realizó diferentes gestiones para descubrirlos, pero todo ha sido en balde.

No obstante, se cree con algún fundamento que los causantes de dichos desperfectos lo han realizado como venganza por no haber aceptado los patronos alguna de las bases propuestas por aquellos.

Continúan las gestiones para ver de conseguir aclarar el hecho.

Invento trascendental

LA CERILLA ETERNA

REEMPLAZA 40.000 CERILLAS

Sin piedra :-: Sin bencina

Solicítanse representantes

Pedidos al Apartado 12.028

MADRID

Constructores

Por poco dinero podeis adquirir, ventanas, balcones y de todo el material procedente del derribo que se está efectuando para construir la Sucursal del Banco de España en Teruel.

Vuestras ofertas a Pablo Utrillas, plaza de Carlos Castel, frutería.

Para la mejor marcha administrativa de este periódico,

se ruega a los que lo reciben fuera de la capital que, de no estar conforme con la suscripción, devuelvan el mismo a esta Administración: Temprado, 11

Valdeargorfa

Ante la Delegación de Hacienda de la provincia ha sido denunciado José Carod Bel, de 54 años de edad, casado, Labrador de oficio y vecino de La Fresneda, por transportar en un carro de su propiedad a varios viajeros sin la correspondiente autorización.

Igualmente ha sido denunciado Isidro Sauras Pérez, de 18 años de edad, natural y vecino de Andorra, por conducir un camión sin estar autorizado para ello.

La denuncia ha pasado a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Calamocha

Cuando conducía un carro cargado de remolacha a la estación ferroviaria de esta villa el vecino Leandro Roig Calvo, de 42 años de edad, casado y Labrador de oficio, tuvo la desgracia de, al pasar junto a otro carro conducido por Iñigo Catalán, quedar aprisionado por las ruedas de un carro.

Separados dichos vehículos, se vió que el referido Leandro había resultado herido.

Reconocido por el médico de la localidad, resultó padecer magullamiento general y la fractura de la cadera derecha, siendo calificado de grave su estado.

El Juzgado de Instrucción practicó las diligencias del caso.

Suscripciones, anuncios y girros a esta Administración, Temprado, 11; apartado 15

¡RADIOESCUCHAS!

Aparatos de las más acreditadas marcas, en 5-6-7-9-11 y 12 lámparas

Precios increíbles, desde 490 pesetas

Garantizada la selectividad mayor, obtenida en la práctica

GRAN ALCANCE Y SONORIDAD :-: A TODA PRUEBA

Venta a plazos y al contado

GARAGE ARAGÓN

Paseo de Galán y García Hernández TERUEL :-: Teléfono 152

Gran fábrica de Recauchutados

MORERA

JOSE MARIA MORERA

Avenida de la República, 25

:-: Teruel :-:

Información telefónica y telegráfica

El Gobierno, reunido en Consejo, ratifica sus propósitos de celebrar elecciones municipales en la segunda quincena de Abril

Ampliación del Consejo de ministros

Se trató de las jubilaciones, del Censo y la evasión de deportados

Madrid.—Los periodistas visitaron esta noche en su domicilio a varios ministros con el fin de adquirir noticias ampliatorias de la nota oficiosa, que de lo tratado en Consejo se facilitó a la Prensa.

Por las manifestaciones de los ministros se sabe que el Consejo trató especialmente de los recursos interpuestos por magistrados, jueces y fiscales, contra las disposiciones del ministro de Justicia señor Albornoz, por las cuales se les pasa forzadamente a la situación de jubilados.

Los ministros dedicaron gran tiempo a examinar los expedientes de los jubilados.

De 122 jubilados forzados que han entablado recurso contra la jubilación, habían sido ya examinados los expedientes de 52 en varios Consejos anteriores.

De estos 52 recursos solamente dos fueron estimados.

Hoy examinó el Consejo los setenta recursos restantes.

Fueron desestimados cincuenta y ocho y estimados doce.

Entre éstos figuran dos de magistrados de Supremo, Piquer y Sarmiento, uno de fiscal del Supremo y el del juez de Berga (Almería).

Los ministros de Agricultura y Gobernación informaron ampliamente a sus compañeros de la situación social por que atraviesa en estos momentos Extremadura.

Cambiaron impresiones los ministros acerca de la evasión de los deportados de Villa Cisneros.

Por ahora el Gobierno no tiene la menor noticia del punto en que puedan hallarse los fugitivos.

Según dijo un ministro, en el caso más que probable de que los evadidos se encuentren en alta mar, su captura se hará difícilísima ya que puede dar origen a una reclamación internacional.

Trató el Consejo también de la celebración de elecciones municipales y acordó disponer lo oportuno para que las listas electorales que se encuentran en Madrid, queden impresas antes del día trece.

Para la celebración de las elecciones municipales en la segunda quincena de Abril, el Gobierno está dispuesto a acortar cuanto sea preciso los plazos para las operaciones del censo posteriores a la publicación de las listas.

La Liga de los Derechos del Hombre contesta a Albiñana

Madrid.—Don Carlos Malagarriga ha dirigido una carta al doctor Albiñana contestando al escrito dirigido por éste al señor Unamuno como presidente de la Liga de los Derechos del Hombre.

El señor Malagarriga que es presidente efectivo de la referida Liga de la que el señor Unamuno es presidente honorario, dice en su carta que en circular enviada a los socios se les hizo patente la imposibilidad de propugnar por los fines de la asociación en España mientras esté en vigor la Ley de Defensa de la República, por lo cual la Liga no podrá actuar hasta que se apruebe la Ley de orden público.

El Instituto de Reforma Agraria

Madrid.—Bajo la presidencia del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, celebró hoy sesión el comité ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

Se discutió el asunto referente a las zonas regables.

Don Marcelino Domingo dijo, que la Ley de Reforma Agraria no tiene espíritu persecutorio sino que por el contrario, en ella han de hallar las mayores garantías propietarios y obreros del campo.

La Gaceta

Dispone el cese de los concejales por el artículo 29

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ley de Gobernación ordenando que cesen en sus cargos los concejales nombrados por el artículo 29 de la antigua Ley electoral.

Decreto de la Presidencia dictando normas para que la dirección política y la intervención administrativa del Protectorado de España en Marruecos corresponda exclusivamente a la presidencia del Consejo de Ministros.

Decreto de Instrucción creando la Inspección General de Segunda Enseñanza.

Sentencia casada

Madrid.—Ante el Supremo se vió hoy el recurso de casación interpuesto por el comandante Franco contra la sentencia absolutoria dictada por la Audiencia que vió y falló la causa instruida contra don Fernando Escandrillas por el supuesto delito de calumnia.

El señor Escandrillas, a raíz del fracasado vuelo que el comandante Franco inició con rumbo a América, dijo de éste que había percibido 35.000 dólares por cambiar el motor del avión.

El Supremo ha rechazado la sentencia y ha dictado otra condenando al señor Escandrillas a la pena de siete meses y ocho días de arresto.

De las irregularidades en la Dirección de Aeronáutica

Madrid.—A consecuencia del expediente instruido en la Dirección general de Aeronáutica, con motivo de ciertas irregularidades que se observan en los libros del registro de dicha dependencia, serán procesados, además del ex-director general de Aeronáutica, el general Balmes, ex-subsecretario de la Guerra, general Godey y el ex-ministro de la Guerra general Berenguer (don Dámaso), los señores Kindelán y Anzaldo.

Los defensores de los deportados

Madrid.—Los defensores de los deportados en Villa Cisneros que se hallan sujetos a procedimiento y cuya repatriación ha solicitado la Sala sexta del Supremo, han elevado un escrito al Gobierno en el que dicen que no creen conveniente, no ya para los deportados, sino para el buen nombre de España, que se traslade a los deportados a bordo del «España número 5» va por que carece de toda condición higiénica para el transporte de viajeros.

Añade el escrito que de esta suerte evitará el Gobierno los vivos comentarios que a la Prensa nacional y a la extranjera ha de sugerir el trato que se dará a los deportados en su viaje de regreso a bordo del citado vapor.

En honor de los agregados extranjeros

Madrid.—Mañana el ministro de la Guerra obsequiará con un banquete que se celebrará en un céntrico hotel, a todos los agregados militares y navales extranjeros acreditados en Madrid.

La festividad de Reyes

El Presidente de la República reparte juguetes a los niños pobres

Madrid.—El Presidente de la República repartió hoy lindos juguetes entre los treinta y seis hijos de los agentes de vigilancia y guardias de seguridad que prestan servicio en Palacio.

Acompañado por el ministro de Instrucción pública y por el alcalde de Madrid, el Presidente de la República se dirigió hoy al grupo escolar Cervantes.

Allí le esperaban el secretario de la Presidencia, el director general de primera Enseñanza y la familia del presidente.

Después de recorrer las dependencias del establecimiento cuya instalación mereció calurosos elogios del jefe del Gobierno, el señor Alcalá Zamora y sus familiares repartieron preciosos juguetes a los niños de las escuelas.

El Presidente de la República fué ovacionado por los pequeños que daban muestras de grandísimo júbilo ante los preciosos juguetes recibidos.

El pueblo madrileño celebró la festividad del día

Madrid.—Con mayor solemnidad si cabe que en años anteriores celebró el pueblo madrileño la festividad de los Reyes Magos.

Los templos se vieron concurridísimos de público.

Repartieron juguetes a los niños pobres entre otras corporaciones y entidades el Ayuntamiento, la Juventud Antoniana, «Heraldo de Madrid», Los Amigos de la Enseñanza y los Padres de Familia.

«El Debate» celebra una fiesta íntima y emocionante

Madrid. Con motivo de la festividad de Reyes «El Debate», dió en sus salones un festival a los niños hijos de sus redactores, empleados y obreros.

La fiesta tuvo un carácter íntimo de fraternidad cristiana.

Comenzó con una sesión de cine infantil.

Después el padre Luis Herrera pronunció una plática explicando el significado de la festividad del día.

Más tarde se obsequió a los pequeños con una suculenta merienda, al propio tiempo que se repartía entre ellos una cantidad de magníficos juguetes.

Por último, en la capilla de la casa, mientras un coro de señoritas cantaba tiernos villancicos, la concurrencia hizo el acto de adoración al Niño Jesús.

Inauguración del Círculo Carlista

Madrid.—Hoy se ha inaugurado el nuevo Círculo Carlista de esta capital.

Pronunciaron elocuentes discursos el señor Torezano, la señora Cortaza y el señor Nágera.

El presidente del círculo, señor Cora, hizo el resumen de los discursos, siendo muy ovacionado.

En Ronda dá el señor Gil Robles una interesante conferencia

Los elementos izquierdistas intentan perturbar el acto

Málaga.—El anuncio del importante acto de derechas que iba a celebrarse en Ronda produjo gran exaltación entre los elementos de izquierdas que, escasos en número intentan no obstante imponerse a la mayoría a fuerza de agresividad.

Durante todo el día de ayer se repartieron en Ronda impresos excitando a los elementos de izquierda a impedir mediante la violencia la celebración del acto.

Se hicieron circular alarmantes rumores con el fin de restar concurrencia a la anunciada conferencia del señor Gil Robles.

Pequeños grupos de revoltosos intentaron durante la madrugada última quemar el domicilio de «Acción Popular» pero lo impidieron los vecinos que adoptaron una actitud de oposición franca a todo género de desmanes.

Durante la mañana de hoy varios grupos recorrieron las calles profiriendo gritos y amenazas.

A las dos de la tarde el señor Gil Robles llegó a Ronda acompañado de distinguidas personalidades malagueñas.

Seguidamente el diputado salmantino se trasladó al teatro Espinel para dar su anunciada conferencia.

El local hallábase completamente abarrotado de público.

Al empezar su disertación el señor Gil Robles unos mozalbetes intentaron interrumpirle pero el orador se encará con ellos logrando con su acostumbrada serenidad reducir al silencio a los alborotadores.

El señor Gil Robles expuso el programa de «Acción Popular».

Habló de las próximas elecciones municipales y dijo que a ellas irán las derechas fuertemente unidas, pues la lucha se presenta dura ya que el Gobierno no parece dispuesto a dejarse ganar la batalla y empleará contra las derechas los grandes resortes del Poder.

Por todo ello las derechas deberán luchar con gallardía, pues tienen fuerza suficiente para triunfar y para que con ellas triunfe el orden y el derecho.

El señor Gil Robles fué grandemente ovacionado.

Al salir del teatro el diputado derechista un pequeño grupo inició una pita que fué ahogada por las numerosas personas que asomadas a los balcones de las casas y situadas en las aceras de las calles presenciaron el regreso del diputado salmantino desde el teatro Espinel al domicilio de «Acción Popular».

Cuando el señor Gil Robles se hallaba en el domicilio de «Acción Popular» un nutrido grupo apedreó el edificio.

Los jóvenes de «Acción Popular» intentaron salir para repeler la agresión, pero el señor Gil Robles se opuso a ello terminantemente y cogiendo el teléfono dió cuenta de lo que ocurría a la guardia de Seguridad.

Disueltos los grupos el señor Gil Robles fué obsequiado con un

banquete, al finalizar el cual se pronunciaron elocuentes brindis.

La efervescencia en el campo andaluz

Palma del Condado.—Un grupo de cuatrocientos obreros sin trabajo se presentaron ayer en una finca de este término pretendiendo dedicarse a la recolección de aceitunas.

Avisada la Guardia civil acudió al lugar del suceso, logrando imponer su autoridad.

En la misma finca se presentó hoy de nuevo el mismo grupo con idénticos fines.

De nuevo acudió allí la Guardia civil, pero esta vez fué recibida por los obreros en actitud violenta.

La Benemérita regresó al cuartel y esperó la llegada de nuevos refuerzos.

Una vez reforzada la Guardia civil se dirigió a la finca de referencia, logrando disolver los grupos.

Los ánimos están excitadísimos.

Los nacionalistas vascos

Bilbao.—Hoy se inauguraron las Escuelas Vascas libres, fundadas y sostenidas por los nacionalistas vascos.

Mañana se inaugurarán más centros escolares de la misma naturaleza.

Huelga de tipógrafos

Cádiz.—Con motivo de haberse suspendido la impresión de las listas electorales por haberses remitido a Madrid los originales para que sean terminados antes del 13 del corriente, los obreros del arte de imprimir se declararon en huelga.

El gobernador civil se entrevistó con los huelguistas y les dijo que su actitud era impropia e intolerable y que la huelga es completamente ilegal.

Añadió que estaba dispuesto a terminar con el conflicto planteado por los obreros del arte de imprimir.

Del hallazgo de explosivos

Barcelona.—El Juzgado que entiende en el asunto referente al descubrimiento de una fábrica de explosivos en una casa de la calle de Mallorca, ha practicado hoy varios careos entre los detenidos sin resultado positivo.

Ha sido puesto en libertad el comunista Domingo Monreal, detenido con motivo del complot terrorista descubierto días pasados.

Más conflictos sociales

Córdoba.—El gobernador civil de la provincia, dijo hoy a los periodistas que en Bujalance, un grupo de huelguistas incendió varios depósitos de paja.

También les dijo que en Puente Genil los obreros de la fábrica acetera se han declarado en huelga y han repartido con profusión una hoja contra los socialistas.

Sindicato clausurado

San Sebastián.—Por orden gubernativa ha quedado disuelto el sindicato de obreros parados,

Habitaciones espaciosas y ventiladas con balcones a la calle. Agua corriente y cuarto de baño. Mozo a la llegada de todos los trenes.

En lo más céntrico de Valencia

GRAN HOSPEDERIA «LA ESMERALDA»

Marcelino Oquendo

TELEFONO 10.528
PLAZA DE LA MERCED, 3
VALENCIA

Esmerado servicio de comedor a la carta. Cubiertos de 2 pesetas en adelante. Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante. Comedor espacioso y ventilado.

RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONÓGRAFOS

Amplificadores :: Gramolas :: Discos

Máquinas de escribir ocasión y alquiler

Agencia exclusiva UNDERWOOD

Máquinas de coser y hacer géneros de punto. Reparaciones



Emilio Herrero

Ramón y Cajal, 16
Tel. 131

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo-Temprado, 11.

ACCION

Table with subscription rates: Mes (capital) 2,50, Trimestre (fuera) 7,50, Semestre (id.) 14,50, Año (id.) 29,00. NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

En defensa del altar

A Dios lo que es de Dios

Grandezas del catolicismo

Mirador internacional

Páginas de humor

Constituyamos organismos defensores y cooperadores

La situación económica creada a la Iglesia Católica en España por la sacrilega supresión de las mezquitas...

Es la Iglesia Católica una sociedad jurídicamente perfecta, independiente, que ha de cumplir fines del más alto rango...

No ha abolido el Código de Derecho Canónico la declaración solemne del derecho que asiste a la Iglesia...

Deber de todos es salir al paso para atajar tan grave mal, hasta lograr la formación de una conciencia verdadera...

Hemos de proceder siempre como hijos obedientes que somos de la Iglesia, y nada más acertado que seguir las inspiraciones de sus Pastores...

recho social exigen de nosotros el estricto cumplimiento del deber de cooperación económica...

¿Qué razones nos han de inducir a imitar a la vida del Evangelio entregando parte de nuestra fortuna para el patrimonio de la Iglesia...

Enumeremos en forma esquemática aquellas que se contienen en la aludida Pastoral colectiva...

La segunda razón hemos de buscarla en la «misión del sacerdote» en todos sus grados jerárquicos...

La tercera es la «conciencia de la dignidad cristiana», que hacen sentir y amar en los fieles su carácter de miembros vivos del cuerpo místico de Nuestro Señor Jesucristo...

La cuarta es el «deber del respeto y agradecimiento» a los pastores dados por la Iglesia, al pueblo fiel que halla en ellos y por ellos luz de verdad...

La quinta es el «inestimable valor del óbolo ofrecido» a la Iglesia, con el cual los fieles contribuyen a formar lo que podría ser llamada el PRESUPUESTO SOCIAL DEL CULTO DE LA CARIDAD Y DE LA CULTURA espiritual...

De la serena meditación de tan evidentes verdades sacaremos esta saludable enseñanza; que tan ineludible es nuestra obligación, tan sagrado es nuestro deber...

Veo muy claro el porvenir de la Iglesia en España, próspero y feliz como lo es ya en otros pueblos donde no fué menor la persecución...

Héroes de las Misiones

Muerte edificante de un gran prelado misionero

Mangalores (India). — Ofrezco mi vida por la conversión de la India y en especial por la de los indús y musulmanes de Caligut...

Una persona que se hallaba a la cabecera del ilustre moribundo, escribe: «Estoy convencido de que la permanencia del dignísimo prelado de Caligut en el hospital, hará derramar sobre nosotros y nuestras obras bendiciones muy especiales del cielo...

El espíritu de fe y confianza ilimitada en Dios, fueron siempre las características de monseñor Perini. «El Señor es mi luz», era su lema. Antes de recibir el Viático, quiso hacer una profesión de fe...

El sacerdote que le asistía sonreía: natural era su gozo al ver morir a un santo. El cadáver de monseñor Perini estuvo expuesto en la catedral de Caligut, construída por él. Gran muchedumbre de indús y musulmanes quiso rendirle el tributo póstumo...

energías vitales necesarias para restaurar esta sociedad decadente que agoniza entre los miasmas de un materialismo sensual.

Agrupémonos en torno del altar y sean para el Culto de Dios, que en él se inmoló por nuestra salud espiritual, las primicias de nuestros bienes, porque suyos son. El hace salir el sol sobre justos y pecadores...

Jesús Requejo (Continuará)

SE ALQUILA

Un local en la calle de las Murallas, abundante luz, capacidad, 9 por 5 metros. Razón Ramón y Cajal 34 Teruel

ESPERANTO

Cursos especiales (seis meses garantizado) para alumnos de ambos sexos. Razón en esta Administración

La suspensión de pagos a Norteamérica

No es fácil conjeturar las consecuencias que puede traer la suspensión de pagos a los Estados Unidos, por parte de Francia, Polonia y Bélgica...

Es evidente que el desplazamiento de 120 millones de dólares hacia América, habría producido en Europa un desequilibrio económico tan enorme...

Muy importantes son a este respecto las manifestaciones de Mr. Chamberlain en la Cámara inglesa, cuando dijo que el Gobierno británico ha estudiado detenidamente las consecuencias que hubieran podido derivarse del incumplimiento...

Claro que, como también apunta el avisado político de Londres, el hecho de que Inglaterra haya pagado ahora no quiere decir que esté dispuesta a hacerlo dentro de seis meses sin discutir ampliamente antes la cuestión de las deudas internacionales...

Siempre han sido los socialistas partidarios de la sindicación, pero ¿han visto ustedes lo ocurrido con el Colegio de Abogados de Madrid? Pues, porque allí se ha protestado de las jubilaciones de la magistratura impuesta por el ministro...

En cuanto a Francia y a los demás países insolventes, ya sabemos que Washington apenas respueste de la sorpresa de las negativas de pago—decidió en los primeros momentos no enterarse de tales negativas. Ello hace concebir

Mentalidad alemana y mentalidad francesa

1914. ¡Movilización!... ¡la guerra! August Zalger avanzó, como tantos millares de soldados alemanes, por las llanuras belgas, y pisó los talones del Ejército francés hasta que llegó al parón del Marne...

El general francés Collin se ha creído en el caso de contar este brillante hecho de armas del soldado alemán en un libro publicado hace unos meses y que se titula «Les gars du 26».

En Francia también se enteran de todo lo que pasa en Alemania. Y en cuanto «Le Matin» conoció la sentencia del Tribunal de Leipzig escribió:

Ya no es solo Unamuno

Ya no es solo Unamuno el que dirige sus acerbas críticas contra las izquierdas; es también el secretarismo y empuje Pío Baroja el que descarga sus rotundos golpes sobre ellas; pues, según este escritor, las izquierdas son «arbitrarias, dictatoriales y bélicas».

No está mal que de ese campo procedan los tiros, porque es ya muy frecuente considerar como dirigidos contra la República los que van contra los gobernantes.

Ahora, que en el sentir de los periódicos incondicionales todos los ataques de esos escritores son recusables, ¿por qué?, dirán nuestros lectores; pues sencillamente porque los que así proceden, aunque sean escritores, poetas, etc., no son ciudadanos.

En una palabra, que aquí no hay más ciudadanos que los que aplauden a Azaña y a la política de los partidos gobernantes. ¡Los demás somos unos expositos del planeta!

Es un procedimiento cómodo para imponer en todo momento su voluntad. Y esta es la democracia que pregonan. Todo lo demás son ficciones.

algunas esperanzas de que pretenda todavía arreglarse el asunto en lo que tenga de arreglo, pues a los mismos acreedores no dejaría de ser peligroso tener que adoptar medidas energéticas, no sólo contra una sino contra varias potencias europeas. Esperemos todavía un poco de tiempo.

«He ahí la mentalidad germánica. Verdaderamente esas gentes tienen una gran naturalidad... Son incapaces de poseer la esponja sobre hechos de guerra que en nuestro país disfrutan del beneficio de la amnistía moral y penal».

Y «Le Matin» se envolvió, en cuanto acabó de escribir eso, en la bella bandera tricolor y se echó a dormir con el sueño tranquilo y reposado de los justos.

«¡Mais... ¡voynos!...» Hace diez días. Tribunal militar de París. Ante los imponentes jueces cargados de cruces y cubiertos de gloriosas cicatrices, el temeroso sargento Gauche...

Entonces el sargento Gauche sacó el pañuelo, lo ató al cañón del fusil y se adelantó al tratado de Versalles.

Buscamos, en vano, en «Le Matin» un comentario, para ver qué opina de la amnistía moral y material y de las esponjas indígenas. A falta de «Le Matin» le encontramos en «La Fauchardière»...

August Zalger ha tenido la suerte de no ser francés. A la tarifa de cinco años de trabajos forzados por capitulación en pleno campo, hubiese sido fusilado, con música y todo, por haber entregado al enemigo los planos de nuestra ofensiva.

«Alguien gritó: ¡Que vienen los prusianos!... Entonces tiré el fusil y empecé a correr como un galgo. Lo mismo hicieron los demás».

«Todavía ríe a carcajadas cuando cuenta su anécdota guerrera. Me voy a permitir aconsejarle que guarde en secreto sus recuerdos bélicos, porque podrían llevarle a un tribunal militar y encontrarse con el regalo de cinco años de trabajos forzados».

El Tribunal de París no sólo ha condenado al sargento Gauche a cinco años de trabajos forzados, sino a silencio perpetuo a «Le Matin».

No. No hay mentalidades distintas. Todos los pueblos son exactamente iguales cuando se trata de reventar al vecino y de no pagar.

La esponja es un artículo de fantasía. Como los pactos y los tratados, siempre que convenga violarlos. Hasta ahora, al menos, las grandes Naciones no nos han dado ejemplos de mayor substancia. ¡Así anda ello!

DESPERDICIOS

Laurent La-Cave

Imp. Editorial ACCION, - Temprado, 11